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Debatten om datadeling uden samtykke er aktuel som aldrig før, men hvad lærer børn hjemmefra? 
Medierådet for Børn og Unge har via YouGov foretaget en analyse af 1000 forældre som digitale 
rollemodeller. Det overordnede formål med undersøgelsen har været at undersøge, hvor bevidste 
forældre er om samtykke og digitale rettigheder i børnehøjde.

Undersøgelsen viser bl.a., at ganske få forældre ser det som en selvfølge at spørge deres børn 
om lov, inden de deler deres data. Den viser også, at opfattelsen af samtykke ændrer sig efter 
barnets alder. Retten til samtykke er ikke i så høj grad i forældres bevidsthed, når de deler 
information om og billeder af de yngste. Kun 7 % af forældrene til de 8-10 årige spørger om lov, 
hver gang de deler billeder af deres børn. Derimod viser undersøgelsen, at jo ældre børnene er, 
jo mere tilbøjelige er forældrene til at spørge om lov inden de deler. Tallene er stadig lave, men 
13 % blandt forældrene til de 11-13 årige, og 19 % når det gælder de 14-15 årige, inddrager 
altid deres børn, når de deler billeder.

Derudover viser undersøgelsen også:
• at længden af uddannelse viser en forskel: Personer med en lang uddannelse deler i mindre 
grad informationer/billeder af deres børn på sociale medier, og de der gør spørger i højere 
grad om lov.
• at der er forskel i måden mødre og fædre deler på. 
• at smartphonen eksisterer som en integreret del i hverdagspraksisser.

Resumé udarbejdet af Medierådet for Børn og Unge
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Sp.1 Har du en smartphone?
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Sp.2 Hvor ofte bruger du din smartphone til følgende aktiviteter, når du ser noget via dit fjernsyn/computer (f.eks. nyheder, serier, 
film)?

4%

28%

10%

8%

4%

2%

8%

11%

19%

8%

11%

11%

5%

9%

20%

18%

19%

22%

28%

18%

19%

33%

18%

27%

29%

32%

36%

31%

32%

17%

35%

29%

25%

39%

34%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Surfer på nettet

Spiller spil (fx Wordfeud, Candy Crush)

Er på sociale medier

Læser nyheder

Taler i telefon

Sender beskeder (fx SMS, Messenger, Snapchat)

Tjekker/skriver mails

Aldrig

Sjældent

En gang imellem

Ofte

Meget ofte

Ved ikke

Base: Har smartphone (983)



5

Tjekker/skriver mails
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Sender beskeder (fx SMS, Messenger, Snapchat)
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Taler i telefon
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Læser nyheder
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Er på sociale medier
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Spiller spil (fx Wordfeud, Candy Crush)
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Surfer på nettet
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Sp.3 Hvor ofte bruger du din smartphone til følgende aktiviteter, når du er sammen med dit barn/dine børn? (fx spiser aftensmad, er 
på legepladsen mv.)
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Sender beskeder (fx SMS, Messenger, Snapchat)
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Taler i telefon
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Læser nyheder
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Er på sociale medier
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Spiller spil (fx Wordfeud, Candy Crush)
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Surfer på nettet
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Filmer eller tager billeder
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Sp.4 Spørger du dit barn/dine børn om lov, før du:
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Deler en information om dit barn/dine børn på sociale medier, f.eks. i en statusopdatering?
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Deler et billede af dit barn/dine børn på sociale medier?
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Sp.5a Hvor får du primært dine nyheder fra?
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Sp.5b Hvor får dit barn/dine børn primære sine/deres nyheder fra?
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Sp.6 Hvis du kigger på dit samlede forbrug af nyheder, hvor mange nyheder vil du så vurdere, at du læser/ser via sociale medier,
f.eks. via sider du følger, andres opslag eller delinger på Facebook?
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Sp.7 Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn?
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Jeg er den mest IT-kyndige i vores husstand
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Jeg er opmærksom på, hvilke personlige oplysninger jeg giver et socialt medie adgang til at bruge, før jeg begynder at bruge det
sociale medie
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Jeg er opmærksom på, hvilke personlige oplysninger mit barn/mine børn giver et socialt medie adgang til at bruge, før de begynder 
at bruge det sociale medie
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Sp.8 I hvilken grad er du opmærksom på, hvilke oplysninger du efterlader, når du bevæger dig rundt på internettet (fx via sociale 
medier, søgemaskiner, online shopping mv)?
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Sp.9 I hvilken grad er du tryg ved dit barns generelle adfærd på internettet?
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Sp.10 I hvilken grad har du fokus på at tale med dit barn/dine børn om, hvilke oplysninger det/de afgiver om sig selv, når det/de 
bevæger sig rundt på internettet?
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Sp.11 Hvordan vil du beskrive dit kendskab til krypterede løsninger som fx Tor, Signal eller Cyber Dust?
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Sp.12 Benytter du selv krypterede net-løsninger, når du er på internettet?
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